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Tjekliste, egenkontrol, uddannelseskrav, obligatoriske dyrlægebesøg og sanktionspraksis er 
nogle af de initiativer, som bliver sat i værk i løbet af 2010. Initiativerne skal sikre løbende kontrol 
og overvågning af dyrevelfærden på farmene.

MASSER AF NYE 
INITIATIVER I 2010

De første møder er allerede holdt i en 

arbejdsgruppe med repræsentanter fra 

Dansk Pelsdyravlerforening, Fødeva-

restyrelsen, Den Danske Dyrlægefor-

ening og Det Jordbrugsvidenskabelige 

Fakultet, men 2010 kommer til at byde 

på mange flere møder mellem disse 

samarbejdspartnere.

Årsagen er det billede af pelsdyrer-

hvervet, som fødevaremyndighedernes 

ekstraordinære kontrol viste i slutningen 

af 2009, hvor især manglende papirar-

bejde og manglende burberigelse i stort 

omfang viste sig at være et problem. 

Der er tale om problemer af denne art 

på 85 procent af de besøgte farme, og 

derudover er 4 ud af 140 besøgte avlere 

anmeldt til politiet for mulig misrøgt af 

dyrene. Pelsdyravlerforeningen har i 

en pressemeddelelse kaldt situationen 

for ”helt uacceptabel”. Derfor er det et 

omfattende arbejde, som er gået i gang, 

og initiativerne, der skal sikre at alle 

regler overholdes på farmene, er mere 

egenkontrol, uddannelseskrav, obliga-

toriske dyrlægebesøg og en udvidet 

sanktionspraksis.

– Det er myndighedernes kontrol, som 

har udløst det arbejde vi har været i 

gang med siden december. Selv om 

kontrollerne tidligere gav os et andet 

indtryk af tilstanden, kan vi ikke komme 

uden om, at reglerne for eksempelvis 

burberigelse har været i kraft i to år, 

siger Kopenhagen Furs sekretariatchef, 

Lars Skjoldegaard.

De forskellige aktører har nedsat forskel-

lige underarbejdsgrupper. Lars Skjolde-

gaard er udpeget som formand for den 

arbejdsgruppe, der skal udvikle den så-

kaldte ’Tjekliste’, som bliver et arbejds-

papir, der skal fungere som redskab for 

avleren i det daglige farmarbejde, men 

også for fødevaremyndighedernes kon-

trollanter, dyrlæger og konsulenter på 

rådgivningsbesøg.

– Det væsentlige ved tjeklisten er, at 

indholdet er ens for alle parter, så vi 

undgår, at der er uenighed om reglerne 

i fremtiden. Meningen er, at tjeklisten 

skal være nem at overskue og krydse af, 

siger Lars Skjoldegaard. Emner som log-

bøger, burberigelse og eventuelle bid-

skader vil være sikre emner på tjeklisten, 

og i den forbindelse udarbejder Dansk 

Pelsdyravlerforening også en håndbog, 

som foreløbig har fået titlen ’Vejledning 

om håndtering af skadede dyr’, der skal 

fungere som en helt klar vejledning i, 

hvordan avleren skal forholde sig, hvis 

avleren konstaterer, at et dyr har en 

skade. Hverken denne vejledning, tjekli-

sten eller de øvrige tiltag er dog fær-

dige endnu, men efter planen skal alle 

planlagte initiativer inklusive tjeklisten 

godkendes af arbejdsgruppen og sendes 

til fødevareminister Eva Kjer Hansen (V) 

senest til april. 

På områder, hvor der er behov for 

lovændringer, som det for eksempel er 

tilfældet, når der skal indføres flere ob-

ligatoriske dyrlægebesøg, kan det dog 

godt trække ud. Ifølge Lars Skjoldegaard 

bliver sådanne lovændringer typisk 

gennemført umiddelbart før Folketinget 

går på sommerferie i begyndelsen af 

juni måned. Med sådanne tidshorison-

ter kan der være velbegrundet tvivl om, 

hvordan den enkelte avler skal forholde 

sig, hvis avleren modtager kontrolbesøg 

allerede nu, hvor der endnu ikke findes 

en fælles tjekliste:

– Så gælder de eksisterende regler, og 

det inkluderer selvfølgelig også medi-
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cinhåndtering og så videre, siger Lars 

Skjoldegaard. 

På sundhedssiden er der desuden lagt 

op til flere obligatoriske dyrlægebesøg 

eller sundhedsrådgivningsbesøg, sådan 

som det kendes fra det resterende 

husdyrbrug i Danmark. Som udgangs-

punkt bliver der måske 4 obligatoriske 

dyrlægebesøg, men arbejdsgruppen kig-

ger på en ordning, hvor avlere med god 

farmpraksis kan nøjes med færre besøg.

I forbindelse med at flere obligatoriske 

dyrlægebesøg bliver indført, ser det 

også ud til, at arbejdsgruppens parter 

ser positivt på, at medicin, der opbe-

vares på farmene, kan anvendes i en 

længere periode, end det er tilladt i dag, 

og også det kommende it-management-

program Farm-Cockpit vil give en hjæl-

pende hånd til den gode farmpraksis. 

Forskellige muligheder bliver i øjeblik-

ket diskuteret, men det er en oplagt 

mulighed, at logbogen kan blive en del 

af systemet, og at systemet kan give 

avleren forskellige alarmer, for eksempel 

når det er tid til at strø halm.

Beskæftigelse til dyrene er et andet 

vigtigt emne:

– Burberigelse er ifølge bekendtgørelsen 

enten en hylde eller et rør. Det står ikke 

til diskussion i øjeblikket, selv om vi ved, 

at der findes avlere med forskellige prak-

tiske erfaringer med andre ting, siger 

Lars Skjoldegaard. Han understreger, at 

myndighederne har accepteret en rør-

størrelse på 4 cm i diameter, men siger 

samtidig at bekendtgørelsen hverken 

anerkender træbriketter, gummibolde 

eller tovværk som burberigelse.

Endelig er der nye krav til uddannelse, 

som betyder, at alle nye avlere skal have 

’kørekort’ i dyrevelfærd. Også eksiste-

rende avlere skal løbende efteruddan-

nes, og det er sikkert, at de lovmæssige 

krav til dyrenes velfærd og medicin vil 

være på skoleskemaet. Hvordan under-

visningen skal indrettes er også på dette 

område et åbent spørgsmål, men der 

kalkuleres umiddelbart med tidspunkter, 

hvor mange avlere i forvejen er samlet.

– Det ville være oplagt at lave under-

visning i forbindelse med temadagen i 

Foulum og i forbindelse med sorterings-

kurser, siger Lars Skjoldegaard. 

•	� Tjekliste eller branchekodeks, som via en række punkter dækker, hvad der er god farm

praksis. Tjeklisten skal være grundlag for avleren såvel som kontrollanter og rådgivnings-

konsulenter.

•	� Det kommende it-styresystem Farm-Cockpit bliver udvidet, så systemet får nogle 

management-værktøjer. 

•	� Lovpligtig uddannelse for nye avlere samt periodisk efteruddannelse for eksisterende 

avlere. Undervisningen omfatter bl.a. de lovpligtige krav vedrørende dyrevelfærd og 

medicin.

•	� Obligatoriske dyrlægesøg. Som udgangspunkt skal avlere regne med 4 dyrlægebesøg 

om året, men der arbejdes på, at avlere med sund historik kan nøjes med mindre.

•	� Sanktionspraksis som medfører skærpet tilsyn på farme med problemer med mulighed 

for påbud om, at forskellige tiltag skal gennemføres på farmen.

•	� Konsulentbesøg på alle farme i 1. halvår 2010.

•	� Offentligt tilsynsbesøg på alle danske farme i 2010.

•	� Avlermøder i landsdele og lokalforeninger.

INITIATIVER I 2010:

Foto: Tim Kildegaard / Fyens Stiftstidende



Oven på efterårets medieblæst er der lagt i ovnen til et afgørende år 2010, hvor fødevare­
myndighederne vil besøge samtlige danske pelsdyrfarme. Kontrolbesøgene skal tegne et 
overordnet billede af tilstanden i dansk pelsdyravl og danne grundlag for blandt andet uddannelse 
af pelsdyravlere og fremtidige kontroller. Formanden for Dansk Pelsdyravlerforening, 
Kaj Kristensen, kalder år 2010 for en udfordring og ikke et problem.

PELSDYRAVLERNES FORMAND:

”BEFOLKNINGENS ØJNE 
HVILER PÅ OS”

Der er gået tre måneder siden Opera-
tion X. Hvad nu?
Ja, vi kan konstatere, at der er løbet me-

get vand i åen siden Operation X. Der er 

blevet arbejdet meget på de indre linjer 

i samarbejde med blandt andre fødeva-

remyndighederne, og det væsentligste 

er den kontrol af alle pelsdyrfarme, 

som kommer i år. Den bliver kritisk for 

erhvervets fremtid, for uanset hvad vi 

mener om TV 2’s måde at drive public 

service-journalistik på, så kom hele 

branchen til at se rigtig skidt ud i Opera-

tion X-programmet, og befolkningen har 

ikke glemt billederne. Det er derfor, det 

er så vigtigt, at vi kan fremvise et pletfrit 

erhverv, når året er omme. Der er bog-

stavelig talt ikke plads til, at ret mange 

halmstrå ligger forkert.

Under fødevaremyndighedernes ekstra-
ordinære kontrol af 140 pelsdyrfarme 
forekom det som om, de tilsynsførende 
pludselig var blevet ret ”firkantede” i 
deres vurderinger i forhold til tidligere. 

Hvordan sikrer de danske avlere sig 
mod overdrevent regelrytteri?
Det gør vi ved at leve op til reglerne, 

andet er der ikke rigtigt at sige til det. 

Rejseholdet efterlod mange spørgsmål 

omkring hylder og rør, halm, medicinlog-

bog, dødsfaldregistreringer og så videre, 

og det har fået mange avlere til at ligge 

vågne og tænke på, om de nu har gjort 

tingene rigtigt i forhold til den kontrol, 

der kommer på samtlige farme i år. Jeg 

synes, at avlerne kan tage det nogen-

lunde med ro, forstået på den måde, at 

vi får lavet en tjekliste– den har de fleste 

avlere allerede hørt om – og tjeklisten 

skal anvendes af både avlere og kontrol-

lanter. Det vigtigste er, at vi pelsdyrav-

lere følger lovgivningen ved at leve op 

til denne tjekliste. Bare én avler svigter, 

svigter han jo ikke bare sig selv og får 

en bøde for det. Nej, han svigter hele 

erhvervet, for befolkningens øjne hviler 

på os, og der skal jo ikke mange fejltrin 

til, før befolkningen vil sige, at så havde 

Operation X jo ret. Det er så vigtigt, at 

den totale kontrol af samtlige farme i 

2010 bliver en rigtig god oplevelse for 

kontrollanterne.

Kan eksklusion fra andelsforeningen 
komme på tale, hvis medlemmerne ikke 
overholder reglerne?
Muligheden for at ekskludere medlem-

mer ligger, som den altid har gjort, hos 

bestyrelsen. På det område er der ikke 

ændret noget, men det er klart, at vi som 

erhverv ikke kan tåle, hvis der findes 

avlere med store regel-problemer, som 

vi ikke kan råbe op. Men jeg tror ikke, det 

sker, for jeg tror på, at alle vil fællesska-

bet det bedste. Og så vil jeg godt sige, at 

vi pelsdyravlere bør blive enige om, at 

det, vi står overfor, ikke er problemer. Vi 

skal se det som udfordringer, for selv-

følgelig kan vi drive virksomheder, som 

både lever op til befolkningens forvent-

ninger til os og til lovens krav. 
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